

對抗大麻應有新策略

警方昨日上午突擊搜查西貢南圍村一間村屋，檢獲約1公斤大麻，包括包裝成可供出售的小包大麻及一批吸毒工具，當場拘捕一名男子。消息引起關注，一是因為被捕男子是港人喜愛的一名已故藝人的兒子；二是因為被捕者是該村村長。連同早前大學迎新營爆出性侵和吸食大麻的醜聞，顯示本港大麻氾濫的情況或已相當嚴重。當局在禁毒執法、預防教育和宣傳等方面，應有更針對性策略，有效應對新趨勢。

今年2月起，本港已將大麻二酚列為危險藥物，進出口、管有或服用均屬

違法，販運及非法製造最高可被判罰500萬元及終身監禁，違法管有和服用最高可被判罰100萬元及監禁7年。縱然如此，違法販運、製售及吸食大麻的情況似乎仍在惡化。香港海關日前表示，今年首八個月本港共檢獲約1.3噸大麻，比去年同期大升近4倍。

保安局禁毒處的數據亦顯示，本港近年青少年吸食大麻個案大增，由2019年佔比19%，已急升至超過一半。資料顯示，過往亦有不少藝人的子女涉毒，當中包括已故演員吳耀漢的女兒，前年亦在其寓所被查獲藏有大麻及大麻花製

品。不法分子販運和製售大麻的手法亦趨多樣，包括在港九和新界的住宅和工廈設有種植場，並借助社交平台開設介紹和售賣大麻頻道，出售有關產品，線上線下一站式及一條龍服務，隱蔽性強。

眾多研究和臨床數據皆顯示，大麻製品不但會上癮，更會對青少年的腦部和身體健康造成永久性損害。我國過往飽受列強鐵蹄蹂躪，對毒品的禍害感受尤為深刻，吸食毒品不但會損害個人健康，更有可能為了滿足毒癮而催生各類犯罪，對個人、家庭和社會的危害性極

大。

西方國家近年管治無能，無力應對大麻氾濫便索性取消管制，政客為了推卸責任，便以藥用、消閒用或經濟利益等迷惑性論述為大麻合法化開綠燈，令年輕人放鬆戒心，導致大麻類毒品迅速在全球擴散。亞洲方面，泰國已經淪陷，馬來西亞亦有意繳械，本港禁毒所面對的外部形勢愈趨嚴峻。政府必須持續全面提高全港男女老少的反毒意識，除了加強執法外，更應建立一套有效駁斥大麻合法化的論述和教育策略，以防時下年輕人不把吸毒當作一回事。

銅鑼灣過渡屋下月可入伙

單位200多呎為主 割房戶喜迎新居

位於銅鑼灣禮頓道的禮信大廈過渡性房屋「聚賢薈」昨日正式開幕，共提供26個單位，獲近10倍的申請宗數，單位面積均為200多平方呎，最快下月入伙。出席開幕禮的房屋局局長何永賢表示，項目由局方牽頭，資助非牟利機構營運，幫助基層人士改善生活環境，進而發展事業，成就香港的未來。有獲准入住的單親媽媽表示，獨自照顧兒子壓力沉重，居住環境好有助紓緩家長心情，為小孩提供更好的成長空間。

過渡性房屋項目「聚賢薈」位於樓齡超過60年的禮信大廈，該處毗鄰銅鑼灣站，樓下商戶食肆林立，地理位置十分優越。營運機構亦十分花心思，把單位內部裝修得新淨漂亮，採光度十足。

住戶之一的蔡女士表示，作為單親又是新手媽媽，每天都要照顧兒子，沒有時間外出工作，目前靠綜援生活，一度感到壓力爆煲，「我之前有一次推嬰兒車在街上走，忽然就覺得壓力好大，不知道接下來怎樣（繼續生活）」。她早前曾居於北角一間割房，租金4,500元，環境惡劣，後申請入住「光房」計劃下的一個單位，要與其他租客共用廚廁，「我始終帶住個小朋友，嗰陣連放BB食飯枱都要申請，親戚朋友又不能上門探望。」

另一住戶劉女士此前居於鰂魚涌一間割房，房間有嚴重的滲水問題，近月颱風暴雨侵襲更飽受苦楚，「大概一個月前收到通知，可以入住過渡性房屋，真的很開心，我和女兒終於有新屋住。」

何永賢表示，該個過渡性房屋項目選址位於銅鑼灣，交通非常方便，加上單位光線充足，陽光可以照入屋內，亦有新鮮



■「聚賢薈」單位採光十足，住戶參觀時十分高興。

空氣，與割房環境完全不同，相信能大大改善住戶的居住環境。

她並指，26個單位雖然不多，但要完成項目也需要不少心思，如進行修理電線和水喉等工作，政府會致力做好過渡性房屋，再「加碼」做簡約公屋，提升市民生活質素，希望10多年以後，可以聽到社會上有成就的人士，亦曾居於過渡性房屋。

非綜援戶租金為月入30%

「聚賢薈」聯席主席、新民黨立法會議員陳家珮表示，「聚賢薈」早在2021年已經營過一個過渡性房屋，當時只有16個單位，已幫到15名兒童，今次26個單位於7月初開放申請，已接到252份申請，是名額的近10倍，目前已批出22戶，希望盡快處理餘下審批申請，讓有需要人士入住，餘下單位會優先考慮供居住環境惡劣、單親或有年幼子女的家庭入住。



■單位內有廚房和浴室。

「聚賢薈」主席李文龍指，項目最快下月入伙，每個單位面積相若，均為200多呎，綜援住戶的租金約為3,000元至5,000元，其他非綜援家庭的租金為每月入息的30%。單位只提供冷氣、抽油煙機等大型家電，未有布置其他傢俬，因早前另一個項目有入住家庭反映，他們早前已添置傢俬，過渡屋再提供傢俬會造成浪費。



■「恒莆新苑」內多個單位出現漏水。

恒莆新苑219伙滲漏延至12月入伙

另一個過渡性房屋項目、位於元朗的「恒莆新苑」多個單位出現漏水情況，房屋局證實項目內有219個單位受滲漏影響，其中58伙較為嚴重。營運機構昨向本報表示，承建商連日來進行緊急修復，預計入伙期將由原定的11月推遲至12月中。香港工程師學會副會長陳帆向本報表示，香港的組裝合成建築技術趨向成熟，相信滲漏屬於個別事件，只要加強驗收，做好防水、防霉等工作，過渡屋便能給基層市民住屋保障。

元錦上路站對出的「恒莆新苑」因受豪雨影響，停雨後地上有大片積水，牆身出現發霉，電線槽疑現銹漬。房屋局證實219個單位受滲漏影響，其中58伙較為嚴重，需更換所有牆身板、天花板、牆身內的隔熱材料和膠地板。負責營運「恒莆新苑」的新界社團聯會代表梁志祥表示，已向承建商發出警告信，對方連日來亦進行緊急修復。他坦言經此一役吸取經驗後，在雨季期間施工會加倍謹慎。

「恒莆新苑」今年3月6日以「組裝合成」建築法裝嵌，駐地盤工程監督於4月26日發現雨水滲漏，新社聯代表隨即責成承建商查找雨水滲漏原因。梁志祥透露，事件的起因是部分工人在離開工地前，未有將正在組裝的防水屋頂完全蓋好，未料當晚下大雨，導致雨水滲入單位內，引起滲漏及發霉。幸好承建商亡羊補牢，加聘人手處理以及承擔相關費用。他相信滲漏單位在全數更換相關組件後，對入住的市民不會造成影響。